

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

A Szovjetunió gesztusa

Magyarország kormánya azt kérte a minap a Szovjetuniótól, hogy a jóvátétel teljesítése körül adjon kedvezményt. Nem első kérésünk volt ez hatalmas szontszédunkhoz. És mert az eddigi kérelmeink iránt minden alkalommal megértést tanúsított, reméltük, így történik most is. Csakugyan nem csalatkoztunk reményeinkben. A Szovjetunió kormánya elengedte a jóvátétel hátralévő összegének a felét.

Számokban kifejezve ez annyit jelent, hogy a hátralévő 4 év folyamán, évenként 500 millió forinttal kevesebbet kell fizetnünk.

Látványos, hogy ez az újabb csökkentés igen jelentős összegű. Ebben az évben egyébként is ez már a második jóindulatú hozzájárulás a Szovjetunió részéről a magyar közgazdasági élet javára. Tehát nem csupán a magyar kormány háláját tolmácsolta Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes a Sztalin generalisszimuszhoz intézett táviratában, hanem a magyar dolgozó népét is, amikor ezt írja: „Nagylelkű elhatározásának nemcsak azért örülünk, mert a magyar újjáépítés és a dolgozó nép élet-színvonalának javulása gyorsul meg általa, hanem egyben elismerését látjuk annak is, hogy a magyar népi demokrácia lojális, becsületes, baráti viszonyt tudott teremteni felszabadítóink, a hatalmas Szovjetunió felé.”

Ha azt nézzük, hogy legelőszörban hol és milyen könnyítést és fellendülést okoz ez a végeredményben kétezer millió forintos engedély, illetve végleges leírás, akkor azt látjuk, hogy legelőször a magyar gyáripari lendíti neki és utána a mezőgazdasági helyzetet, általában az egész hazai közgazdasági viszonyokat. Ugyanis a már meglévő, vagy pedig külföldre való exportból (szállításból) megszerezhető nemes devizakészletünk sokkal kisebb adósság terheli most már, ennél fogva lehetővé válik sokkal több ipari nyersanyagot, vagy félig kész árut is, külföldön megszerezvén, erősebb tempóban produkálnunk. Ugyanígy a nagyon hiányzó legmodernebb gépi eszközöket is megvehetjük külföldi gyáraktól. Így jutunk el odáig, hogy rövid hónapokon belül a magyar gyáripari termelése nagyon nő, tökéletesebbé válik.

Ez az a folyamat, amit közgazdasági kifejezéssel modernizálásnak hívnak. És ez a modernizálás egyben versenyképesség fokozást is jelent, mégpedig nemcsak ipari vonatkozásban, hanem mezőgazdaságunk szempontjából is, mert a kedvező hatások egymást fokozzák, ami egyben egész gazdasági életünk szanálási ütemét is meggyorsítja.

1919 hibáját ismétlik meg az angolszászok

A külpolitikai események olyan gyors iramban követik egymást, hogy alig lehet őket követni. A hírek ellenőrzése is nehéz. Ideges értesülések váltják egymást, — most Bevin mond le, most Marshall személye körül is van baj, nemcsak a tervével. Aztán itt volna Franciaország elkedvelenedése a Ruhrvidék miatt. A hathatalmi értekezleten a franciákat ép úgy becsapják az angolszászok, mint ahogy kijátszották 1919-ben a nagyvilág több nemzetének érdekeit. Az angolszászok, ime semmit sem tanultak, hanem megismétlik 1919 minden hibáját, — írják és mondják most Párisban, abban a francia fővárosban, amely Clemenceau bosszúpolitikája szerint járt el — 1919-ben!

16 állam meg egy fél . . .

A Marshall féle tervbe 16 államot tudtak bevonni. Most a 17-ik állam van soron, Nyugat-Németország. Azaz: Németországnak a fele. Ez ellen a leghevesebben tiltakozik és kapálódzik a német nép, amely nem akar kettészakadni. Eppen elegendő elszakítottak a régi, 1914. előtti anyaországból, — hangoztatják ma a német lapok és a német politikusok, függetlenül attól, milyen pártállásuk és mely országéban laknak. Főleg a német asszonyok milliói látják kétségbeesve, hogy az amerikaiak szándéka: olyképpen átgyúrni Nyugat-Németországot, hogy ismét háborúra készítsék elő. Hasonlóképpen: a francia asszonyok is szeretnék félretenni minden gyűlöletet, amit mesterségesen fokoznak más nemzetbeliek ellen, szintén háborús célzattal.

Az olasz hajók ügye

A francia had- és külügyminiszterium a hathatalmi értekezlet sikertelensége után felszólította Olaszországot, hogy a jóvátételi fizetés fejében Franciaországnak járó hajókat mielőbb adja át.

Egy másik francia vonatkozású külpolitikai hír: A francia nemzetgyűlés pénteken fogja letárgyalni a londoni értekezlet határozatait.

Mit irnak a világlapok?

A vezető angol és amerikai újságok nem tagadják, hogy a külpolitikai helyzet egyre zavarosabb. Washington meg van elégedve, mert minden úgy történik, amint elgondolta, — írja a New York

Herald. Londonban vegyes a hangulat, — állapítja meg fanyarul a Times. Kockázatos dolog mindenféle német elgondolásba belemenni, — szögezi le a Manchester Guardian. Figyelmeztetni kell a világot, hogy ismét jelentkeznek a német

veszély, — veri féle a harangot a Yorkshire Post. A végcél azonban, bármint nézzük is a dolgokat, mégis a német egység megteremtése, — állapítja meg az angol munkáspárti Daily Herald.

A Német Népi Tanács kiáltványa

Berlini jelentés szerint a Német Népi Tanács kiáltványt bocsátott ki. Ebben hangsúlyozza, hogy a londoni hathatalmi határozatok erőszakosan megsértik a német nép önrendelkezési jogait.

A Telepress ehhez hozzáfűzi, hogy valóban így van és az angolszászok most azon mesterkednek,

hogy „liberális” köpeny alatt létrehozzák a jobboldali szociáldemokraták, a türelmellen reakciók, a konzervatív nagytőkészek és a náci politikai erők közös arcvonalba való tömörítését. Ily módon remélik a német kapitalizmus és a német katonai szellem felélesztését elérni.

Ortutay miniszter válasza Mindszenty bíboros levelére

Mindszenty József bíboros primás levelére, melyben a levélíró kijelenti, hogy ő csak a kultuszminiszter leveléből vett tudomást a pócspetri „helyi esetről”, a levél szerint történetekről, Ortutay kultuszminiszter azonnal válaszolt. A primás nemcsak elhárítja magától a felelősséget, de kísérletet tesz annak áthárítására. Felfogása szerint a gyilkosságért nem a felbujtók és gyilkosok, hanem a kormányzat felelősök, mely az iskola kérdést rendezni kívánja.

A kultuszminiszter válasza így

hangzik:

— Minthogy a kormánybizottság elnökeként tárgyalni kívánok a katólikus egyházzal, helyesebbnek tartom, ha a bíboros primás levelét, amelynek minden szava leleplező, válasz nélkül hagyom. Egy bizonyos: gyilkosságot ilyen részvétele nélkül „helyi esetnek” sem papi, sem világi személy nem nevezett meg. Azon mindenesetre csodálkoztam, hogy ezt a levelet, amelyet gondosan fiókba zártam, a bíboros érsek jónak látta a nyilvánosság elé vinni, könyomatásra bizni.

Ma kezdődik a pócspetri vádlottak statáriális főtárgyalása

Budapestről telefonálják: A pócspetri véres eset ügyében 28 a vádlottak száma. Közülük hatan főbűnösök a vádirat szerint, amely már elkészült és általában az egész bűntény minden részlete, jegyzőkönyvekkel, tanuvallomásokkal, felvonuló tanúkkal és bizonyítékokkal annyira meg van világítva, hogy sem a rögtönítélő tárgyalásnak, sem statáriális ítéletozásnak nincs akadálya. Egyébként is a törvény kimondja, hogy hány napon belül kell a bíróságnak összeülni és hány nap alatt kell ítéletet hoznia. A konkrét pócspetri esetben vasárnapig kell az ítéletet meghozni. A jelek arra vallanak, hogy már esetleg ma estig befejezhető a tárgyalás, illetve a perrendszerű,

teljes bizonyítás és ítéletozás.

A pócspetri lakosság nyelve megoldódott. Most már elmondják, hogy Asztalos János plébános semmiképp nem volt a falusi lelkipásztorok mintaképe. Ellenkezőleg: sokszor látták ittasan, tudták róla, milyen nagylábon él és a magánéletét egymás között kifogásolták, azonban tenni nem mertek semmit. „Nem volt egy a néppel”, — fejezte ki az egyik idős paraszt, egyébként vallásos ember.

A pócspetri vádlottakat szerdán felszállították Budapestre, a markóutcai törvényszéki fogdába. Az előírás szerű orvosi vizsgálatot szerdán megtartották, ugyanugy az ügyesség újból kihallgatva valamennyit és a bizonyítékokat eléjük tárták.

Tekintettel a tanúk nagy számára, az sem lehetetlen, hogy a mai, egészségnapos tárgyalás át fog nyulni a pénteki napra.

A tárgyalás nyilvános lesz,

arra nemcsak magyar, hanem külföldi újságírók is szabadon beléphetnek és írhatnak. A tárgyalás zavartalanul és minden rendbontás nélkül megvalósuljon. Részletesen vázolta a magyar belpolitikai eseményeit. Tiltakozott a pöcspetri zavargás ellen. Megbízta az ottani eseményeket, kihangsúlyozva, hogy a Kisgazdapárt és

Benes lemondó levele

Megirtuk, hogy Benes Eduárd, Csehszlovákia köztársasági elnöke, lemondott. Most nyilvánosságra hozták Benes bucsulevelét, amelyben ezeket írja: „Már május 4-én tájékoztattam Gottwald miniszterelnököt, hogy orvosaim, egészségi

állapotom folytán, a lemondást javasolták. Bizom a csehszlovák nép jó szellemében és a csehszlovák köztársaság jövőjében.”

Amin megirtuk, az új elnököt megválasztó nemzetgyűlés június 14 én ül össze.

Mi lesz, ha Palesztinában nem hagyják abba a harcot?

Bernadotte gróf, az Egyesült Nemzetek Szervezetének palesztinai közvetítője, szerdán felszólította az arabokat és a zsidókat, hogy pénteken reggelig hagyják abba a harcot. Amikor Bernadotte eljuttatta ezt a felszólítást a harcoló zsidóknak és araboknak, kijelentette, ha nem fogadják el ja-

vaslatát, további tárgyalásokat nem kezd és nem is folytat, hanem az ügyet közvetlenül az Egyesült Nemzetek Szervezetének jelenteni fogja.

A palesztinai eseményekhez hozzáfűződik még az a londoni jelentés, mely azt közli, hogy az USA 21 tisztelet küld Palesztinába, fegyverszüneti megfigyelőként.

A gazdáknak átalányban kell az illetményadót fizetni

Az alkalmazottak után járó illetményadót a munkaadónak kell beváltani és befizetni. Az adó kulcsa 12 százalék. A pénzügyminiszter azonban elrendelte, hogy azoknál a munkaadóknál, akik illetménykimutatások készítésére nem kötelezhetők, az adót átalányösszegben kell megállapítani.

A pénzügyminiszternek ez a rendelkezése külön kiemeli a gazdákat, akiknek tehát nem kell illetményjegyzéket készíteni, hanem az adót átalányösszegben kell megfizetniük.

A pénzügyminiszter a mezőgazdaság részére a következő átalányösszegeket állapította meg:

A 18 évesnél idősebb, nehéz munka kifejtésére is képes órabéres munkás és idénymunkás után nemre való tekintet nélkül egy hónapra 6 forintot kell fizetni. A 16 évesnél idősebb, de 18 éves még el nem ért teljes munkabírású nő, to-

vábbá az után a teljes munkabírású férfi után, aki 15 éves elmúlt, de 18 életévét még nem töltötte be, valamint az idősebb, nehéz munkára nem képes férfi után 1 hónapra 4 forintot kell fizetni. A 15 évesnél fiatalabb nő, s a 16 évesnél fiatalabb férfi után, valamint a 60 évesnél idősebb férfi és 50 évesnél idősebb nő után egy hónapra 3 forintot kell fizetni.

Az előjárásnak kötelessége a gazdák illetményadóját hivatalból megállapítani, ennél fogva a gazda illetménykimutatás benyújtására nem kötelezhető. A gazdára csak az a kötelezettség hárul, hogy a munkásai számában, vagy azok minőségében bekövetkezett változásokat az előjárásnál felhívásra bejelentse.

A gazda a minden hónapban fizetendő illetményadóról fizetési meghagyást kap és annak összegét kell havonta befizetnie.

Ujból szabályozták a lúgvásárlást

Az Országos Közellátási Hivatal rendelkezést adott ki, melyben a lúgvásárlást és forgalmát újból szabályozta. A május 31-ig érvényben volt rendelkezés szerint csak azok kaphattak lúgvásárlást, akik a hatóság által előírt zsirmennyiséget a gyűjtőkereskedőnek beszállították.

Most az Országos Közellátási Hivatal július 31-i határidővel olyan rendelkezést adott ki, hogy nemcsak a zsirbeszállítók, hanem az olyan állattartók is kaphatnak lúgvásárlást, akik hatóság által előírt zsirmennyiséget, vagy betegség folytán elhullott.

Az elhullott sertések után járó lúgvásárlást mindenkor vagy

a községi (városi) előjáróság, vagy a megyei közellátási felügyelőség állapítja meg.

A Parasztövetség hírei

Répaszelet megérkezett, akik előfizettek, június 14-ig átvehetik a Parasztövetség székházában, délelőtti órák alatt. Határidő lejártáig át nem vehető. Répaszeletet újabb előfizetőnek adjuk át.

Nyomatványait készíttesse

Széchenyi nyomdában

Kossuth tér 5. — Telefon 309

A Kisgazdapárt képviselői csoportja értekezletet tartott

A Független Kisgazdapárt képviselői csoportja szerdán értekezletet tartott Szentiványi Lajos elnöklésével. A felekezeti iskolák államosításának kérdése került megvitatásra. Szentiványi elnök megnyitójában utalt arra, hogy a Kisgazdapárt Dobi István országos elnök vezetésével mindent megtett, hogy ez a nagy kormányreform zavartalanul és minden rendbontás nélkül megvalósuljon. Részletesen vázolta a magyar belpolitikai eseményeit. Tiltakozott a pöcspetri zavargás ellen. Megbízta az ottani eseményeket, kihangsúlyozva, hogy a Kisgazdapárt és

egyemberként állnak a kultuszreform mellett nagy reformja mellett.

Ortutay Gyula közoktatásügyi miniszter adott ezután részletes tájékoztatást az egyházak és az állam között folyó tárgyalások állásáról. Elmondotta, hogy a kultuszreformnak a felekezeti iskolák államosítására indított akcióját a Kisgazdapárt vidéki szervezetei örömmel üdvözölték.

A Budapestre összegyűlt képviselők ezután kérték Ortutay minisztert, hogy a felekezeti iskolák államosítására vonatkozó törvényjavaslatot mielőbb terjessze a Ház elé, lefolytatás végett.

Nyári szünetre készülnek a diákok

Még néhány nap és a szentesi iskolákban befejeződik az iskolai év. A diákok az erős iskolai tanulás után megkönnyebbülten tekintenek a két és fél hónapos szünetre, amit legnagyobb részük a szabadság, elmenekülve a város forgalmas zajától, akarja eltölteni.

Beszélgeltünk a diákokkal és a diáklányokkal. Boldogan újságot várnak, hogy a nyáron munkát fognak vállalni. A nagyobb fiúk aratni szeretnének, hogy a fejadagot biztosítsák. A lányok legnagyobb része otthon marad, főzni tanulnak meg, legalább is ehhez volna kedvük.

A polgári leányiskolában a ne-

gyedik évfolyamot elvégzők nagy része tovább tanul, ki kereskedelmibe, ki gimnáziumba megy, de van olyan lány is, aki a tanítónő-képzőt választja. A polgári fiúiskola (általános fiúiskola 8-ik osztály) növendékei majdnem kivétel nélkül tovább tanulnak, ugyanis az új iskolaügyi törvény értelmében ebből az iskolából lépnek át a gimnázium 5-ik osztályába.

Nyári, arató és céplő munkát legszívesebben a gimnázium hetedik diákjai vállalnák, de a lányok a legkisebbtől a legnagyobbig a háztartás számtalan titkait akarja elsajátítani edesanyjától.

Vidéki bankok sorsa

A vidéki városokban sorra fuzi onáltatják a pénzügyintézeteket. Megtörtént már a fuzió Szombathelyen, Miskolcon, Debrecenben, Győrben, Békéscsabán, Kecskeméten, Kaposváron, Pécsen, Nagykanizsán, Sopronban és Szegeden.

A fuzionált pénzügyintézeteket be-szervezik a postatakarékpénztár

vezetése alatt működő országos takarékhálózatba, amelyen részt vesznek a vidéki intézeteken kívül a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, a Leszámloló Bank és a Pesti Hazai Takarékpénztár is. Ez a takarékhálózat a Gazdasági Főtanács döntése értelmében június 15-ig építendő ki.

Új örökösödési törvény készül

Az örökösödési jog reformjáról szóló törvénytervezeten dolgoznak az igazságügyminisztériumban. Az örökösödési jog egy kisebb reformja már nemrég megvalósult: a törvényhozás az öröklést megszüktette, amikor olyan törvényt hozott, hogy unokatestvérén túl már nem enged törvényes öröklést.

A most készülő reform az égi öröklés korlátozásának vagy megszüntetésének kérdését szabályozza. A tervek szerint csak a legszűkebb családtagokat illeti majd meg az úgynevezett égi öröklési igény a háztartás rovására. Nem helytálló az a jelenlegi helyzet, amely szerint az elhunyt háztartásával szemben az unokatestvér tarthat igényt az örökségre. A készülő törvényjavaslat a

végrendelkezési formákat is egyszerűsíteni kívánja. A végrendelet formáját úgy kell megállapítani, hogy kellő biztosítékot nyújtson utólagos ferdtések, csalások és hamisítások ellen, de mégis oly egyszerű legyen, hogy apró lényegtelen alkiságok elhibázása miatt ne hiúsúlhasson meg a végrendelező akarat.

KALAPÜJDONSÁGOK

Csuraynál

Kossuth-tér 4 szám

ELADÓ Belsőcsereken különtagban 6 kishold föld. Ért. Deák F. u. 7. 7301

Barangolás a nagykirállyági határban

Jó ebédutánra járt az idő, mikor kiszállunk a vonatból Nagykirállyágon. Egyszerű, vagonokból átalakított kocsiban utazunk ideig, de panasza nincs okunk, mert padok voltak elhelyezve a fülkékben, mint a II. osztályon. Ugyanolyan jól éreztük ezért magunkat ebben a kocsiban is, a velünk utazó kérgeskezű, csizmás emberekkel, mint ott elől, a kényelmes kocsiban a ruzsoscsajú hölgyek, vagy az elegáns fővárosi úgnőkök. Mi tudjuk azt (de el is olvastuk a táblát), hogy a MÁV jelenlegi nehéz helyzete miatt kell így utaznunk, mert még most is kevés a személykocsi.

A nagykirállyági Gardakörben

A vasúti megállóval átal a tanyai házakhoz alkalmazkodó, szépen kis épület áll, a nagykirállyági Gardakör. Mikor közelebb megyünk hozzá, halljuk, hogy odabent emberek énekelnek. A 7-ik díszes énekes dallama szürodik ki a kis szobából.

*"Vágyik lelkünk szent igédhez,
Felséges Isten!
Mint a szomjúhosó szarvas a
[vizhez,
A hideg kútjához,
Felséges Atya Isten!"*

Parasztok éneklék ezt a szép, kálvinista éneket. Parasztok, Istent dícsérő, vasárnapot ünneplő földrobátosok. Fekete, rövidkabátos, barnaarcú férfiak, lejkendős néni, erősteleű menyecskek. Kezükben zsolttartanak és csillog a szemük, amint dicsérik belőle az Istent, nagy, hangos énekeszével. Szívük örömmel tele, mert végre megjött az eső, a szükség legnagyobb idején.

Nézzük a határt

Míg imádkoznak, odakünn alacsonyjárású felhőrongyok viroláznak, valami furcsa, bolondos összevisszaságban. Néha meg is ered belőlük az eső és szemelget jódarabig. Sokáig késett nagyon, most azután úgy látszik, ki akar tenni magáért, mert errefelé már három napja esik.

Ha elindulunk a délúton megzemlélni a királlyági határt, néhol elég szép búzatáblák tűnnek elbűnk, olyanok mint a zöld smaragd, néhol azonban szomorú a kép. Elfogyott és aszályúsított száraz búzatáblák találhatók. Különösen az a földművelő járta meg, akinek tavasszal, ép a fagy idején kövér volt a gabonája és jó termést ígért. De nemcsak a búzában, hanem a gyümölcsösben is nagy a kár, még a diófák levele is lefagyott. Érvényes tehát parasztságunkra most is a mondás: "Sorsuk örökös küzdelem, örökös bizonytalanságban."

A kapásnövényeknél már más a helyzet. A kukorica nagyon szépen növekszik és a hosszú eső igazi áldást jelentett neki.

Az Erdőhát-tanyán

A nagykirállyági földeken, amely egyik legjobb része a határnak, a

Szenteshez hű és ragaszkodó parasztlakók újra kapálhatják a kukoricát, csak néhány napot kell várni, mert az eső miatt néhol még nagy a sár.

Mindjárt az állomás mellett a királlyági ormokon van Erdőhát N. Jánosnak is, — Pártunk elnökének a földje. Harmincöt hold, jó, homokos vályogtalajú föld. Az ő földjén is meglátjuk a fagy és az aszály nyoma, azonban ezt a kiadós eső nagyrésztben meg fogja szüntetni. Mikor megkezdődtek a mezőgazdasági termelési versenyek, őt is kihívta versenyre egy újgazda. A kihívást örömmel elfogadta, sőt ő is kihívta versenyezni szomszédját, Zsoldos Jánost, akinek hasonló nagyságu birtoka van.

Erdőhát N. János két, gazdasági szakiskolát járt fiával művelő földjét, melyet őseitől örökölt. 12 holdon bányai fajtájú 1201-es nemesített búzát termeszt, amely azután ki is válik a környékbeli

állagtól. Tagadhatatlan, hogy a munkán meglátjuk a gazdasági szakiskolák hatása.

Több holdon kukorica van, belőle egy hold "csemege" fajtájú. A kukorica között nemesített bab látható, amely szintén szépen fejlődik.

A birtok más részeibe cukorrépát, takarmánynövényeket és dinnyét, valamint burgonyát ültettek. Az eső nagyon sokat jelentett ezeknél a növényeknél is. Szinte új erőre kaptak.

Mikor indulunk vissza Szentes felé, Erdőhát N. János azzal búcsúzik el tőlünk, hogy bármelyikőjük is nyeri meg a versenyt, mindannyian jól fognak járni, mert a versengés miatt befektetett több és észszerűbb munka jobb eredménnyel is fog járni.

Magyar parasztságunk áldozatos munkáján legyen az Isten áldása.

Megyei vezetők megbeszélése Karácsonyi főispánnál

Megirtuk tegnap, hogy a belügyminisztériumban a főispánok, alispánok és a törvényhatósági jogú városok polgármesterei értekezletet tartottak. Az értekezleten szóba került a legutóbbi napokban történt pócspetri rendbontás ügye is.

A pesti értekezlet folyamánként szerdán délelőtt Csongrád-megye főispánja is összehívta a megye városainak polgármestereit,

járásai főjegyzőit és a községek vezetőit, hogy megbeszéljék a szükséges tennivalókat.

A megjelentek figyelmét felhívták arra, hogy minden lehető tegyenek meg az egyház és a demokrácia között fennálló feszültség megszüntelésére. Minden eselleges zavaró körülményről tegyenek azonnal jelentést, nehogy megismétlődjen bárhol is a pócspetri eset.

Amerikai méretű árvíz

Még Amerikában sem igen fordult elő olyan óriási arányú árvíz, mint most Oregon államban. Kilennepi szakadatlanszó esős folyán egyik folyó kiáradt és akkora területet, mint a nagy magyar Alföld, néhány óra alatt elöntött. A völgyben 6, sőt 7 méter magas a

víz. Házak, istállók rogytak a szennyes árba, emberszázak és állatok tizezrei pusztultak el. Portland félmillió lakosú város teljesen vízbe került. Ott még egy 20 emeletes felhőkarcoló épület is beomlott. A vízbe fulladt emberek száma felülmúlt a kétezret!

A rossz túrótól huszan betegedtek meg

Álmosdi Tivadar makói piaci árús Mezöhegyesen juhtúró vásárolt eladás céljára. A túróból ő is evett, majd dr. Urai Vilmos makói főorvosnak is eladott árujából. A piaci árús, valamint a főorvos és egész

családja a túró elfogyasztása után gyomormérgezést kaptak. A nyomozás megállapította, hogy Mezöhegyesen és Makón több mint huszan betegedtek meg. A vizsgálat folyik.

Mélyszégyen fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy az áldott lelkű jó férj, felejtethetetlen jó édesapa, nagyapa, dédnyyapa, sógor, nagybácsi, keresztapácsa kedves rokon

Füsti Molnár Antal gazdálkodó

családjának szentelt áldásos élete 91 ik, boldog házassága 60-ik évében három heti súlyos szenvedés után i. hó 9-én az Urban esendesen elhunyt.

Drága halottunkat i. hó 11-én, péntek délután 3 órakor fogjuk a ref. alsó temető halottasházától az ottani temetőben örök nyugalomra helyezni, a ref. egyház gyászszertartása után.

Hálás szeretettel örizzük szívünkben áldott emlékét.
Szentes, 1948. évi június hó 10-én.

Lakás: Nagyörvény u. 91.

A gyászoló család

Bajban vannak a pesti divatszalonok

Nagyon rosszul mennek a híres divatszalonok. Ugyanis megcsappant a ráérő, a pénzt dobáló dármák száma. Aztán aránytalanul drágák a finom ruhák. De a tömegek izlését a tipusholmik is kielégítik. Nincs élénk színházi élet. De van még féltucat más ok is. Mindezt tekintve, válik érthetővé, hogy a pesti nagy divatszalonok tulajdonosai összebeszéltek és beadvánnyal fordultak a Gazdasági Főtanácshoz.

"Kérjük a G. F.-ot, állítsanak fel egy divalközpontot."

Arra a kérdésre, miképp gondolják ezt, így magyarázzák: Végleges terv még nem alakult ki, azonban vagy munkaközösség lesz, vagy szövetkezet jellegű tömörülés. Körülbelül 60-80 elegáns divatszalon közösen tart fenn egy bemutató termet. Ott rendezik majd a legújabb divatok bemutatóit. A tagok előre megbeszélte szerinti dolgozzák fel az anyagot, az egyes modellekből tizes sorozatot készítenek és ilyenformán sokkal olcsóbbba kerül a fazon és általában a női ruha.

Hogy valóban minden így lesz-e, majd elvállik. Annyi bizonyos, hogy ma nemcsak a városi divatos, mindennapi női ruhák aránytalanul drágák, hanem még a "legolcsóbb" típusruhák is, eltekintve a minőségüktől, amelyek miatt is sok a jogos panasz.

Ifjúsági sportünnepegy

Az esős idő miatt elmaradt sportünnepegyt szombaton délután fél 5 kor tartják meg a Sportpályán. Rossz idő esetén vasárnap 3 kor lesz az ünnepegy.

Kivonat versenytárgyalási hirdetés

Szentes megyei város kül- és belterületén lévő állami elemi népi iskolák épületeinek javítási munkáira 1948. évi június hó 21-én versenytárgyalást tart. A munkákra csak szentesi lakos közművesmesterek és kisiparosok pályázhatnak. Ajánlati úrlapok Szentes város mérnöki hivatalában szerezhetők meg.
Polgármester 6894

Rádióműsor

Budapest I.

6.30 Falurádió. 7.20 Zene, 8.00 Vita az öregedésről. 8.15 Filmzene. 8.30 Róm. kat. vall. téleóra. 9.00 Ének és zongoraszármok. D. után 12.15 "Asztali muzsika". 1.15 A háziegyüttes. 2.10 Előadás. 2.20 A kínai helyzetről. 2.30 Jazz. 4.00 József-székeség muzsikája. 4.30 Gyermekrádió. 5.10 Hadifogolyhíradó. Vöröskereszt. 6.00 Dunavölgyi híradó. 6.45 Lenin palotája: a világ legnagyobb épülete. 7.40 Színhátek 11.15 Zongorahangverseny.

Hirdessen lapunkban!

HIREK

június
10
csütörtök

Kat. Margit k.

Prof. Margit

A nap kel 4.46

Nyugszik 20.40 ózaker.

Tízszáz vizállása: + 298

Időjárásjelentés: Az óceáni légtömegek beáramlása mindjobban csökken az európai szárazföld felé, így a csapadékos időjárás szűnőben van hazánkban is és ezzel együtt megkezdődött az erősebb felmelegedés.

Várható idő: Mérsékelt északkeleti szél, változó felhőzet, több helyen eső, zivatar.

Ügyeletes gyógyszerárak: jun. 5-15-ig Cselkóné-Havas.

Mozik: Barátság: A nagy derby.

Szabadság: Titokzatos lakó.

Országos vásárok: Orosháza június 10-11, Makó 22-23.

— Orosháza új evangélikus lelkészét, Gyöngyösi Vilmost, ezrekre ment hívek jelenlétében iktatta be Ordass püspök. A diszközgyűlésen valamennyi egyház képviselője felszólt, továbbá három vármegye politikai pártjainak küldöttei is.

— Angliába kapott meghívást a magyar bajnokjelölt Ferencváros labdarúgócsapata. Az angolok azért hívták meg a Fradit, mivel szerintük Magyarországon ez a legjobb csapat. Három mérkőzést játszik a népszerű zöld-fehér együttes Angliában. A turára még az olimpiász előtt sor kerül.

— Paraszt dolgozó iskolákat nyitottak meg az év elején, amelyek tanulói most vizogáltak le. Általában kiünöd eredménnyel, bizonyítva azt, ami egyébként is köztudomásu, hogy a magyar paraszt igenis vágyik és igyekszik, ha alkalmat nyújtanak neki, művelődni.

— Szegeden már megcsinálták a lakáskatasztert. Így tisztán látják a helyzetet a lakások körül. Megállapították, hogy 500 új lakást is kell építeni, hogy Szegeden végre ismét rendes viszonyok alakuljanak a lakáskínálat és kereslet körül.

— Nagy károkat okozott az eső egyes épületekben. Főleg a mélyebben fekvő, gyengébb tanyai melléképületekben van jelentős és kellemetlen kár. Van olyan ház, melynek a fala beomlott, sőt akad nem egy, amely összedőlt. Az alacsonyabb fekvésű épületek falairól levált a vakolat, sőt a falakból egész téglasorok dőltek ki.

— Házasság kihirdetés előtt is összeadta azokat a jegyepárokat, akiknek nagyon sürgős volt, a ke-rekegyházi segédjegyző. Persze ezért kapott egy kis pénzmagot. A turpisságra most rájöttek és bűnvádi eljárást indítanak ellene. Amikor valakitől azt kérdezték, hogy az így összeadott párok ellen indult-e eljárás, a válasz így hangzott: — „Minek az, elég a maguk baja...”

— Október közepére ujjáépülnek a téli árvízben elpusztult házak, 570 házról van szó. Az építés rohamos gyorsasággal folyik.

— Az iparos cipész szakosztály s az ennek kebelében alakult munkaközössége ma este 7 ózaker, az ipartestület épületében, fontos ülést tart.

— Mezőgazdasági munkabérekről szóló füzet ismét kapható lapunk kiadóhivatalában.

— Új nyári menetrend kapható lapunk kiadóhivatalában, lapki-hordóknál és a trafikokban. Tartalmazza a vasuti, autóbusz- és a tiszai-hajójárat menetrendjét.

— Leesett a cseresznyefáról Kalmár Irén 37 éves fertőszentmiklósi tanítónő. Szerencsétlenségére szőlőkarba zuhant, mely felnyársalta és sérüléseibe belehalt.

— Országos Arhatóság címen most szerveznek meg egy új hivatal, mely utóda lesz a nemrég megszűntetett Anyag- és Arhiválnak.

— Hármaskövő zajlott le Székesfehérváron, ugyanegy család három menyasszonyiánával. A három Fiát-lánynak egy napon kötötte be a fejét a három völgyény. Az egyházi esküvőn a rengeteg érdeklődő nem fért be a Bazilikába. A lakodalmat három helyen tartották s a násznépek ide-oda szaladgáltak, hogy mind a három helyen jól mulassanak.

— Újabb lúgkő, petróleum és benzín kiutalás érkezett a szentesi ipartestülethez. Az igénylést ott fölveszik s az elosztás ugyanott ma este lesz, a bizottsági tagok jelenlétében.

— Gyermekszerecséltenség. Gerey Vilmos, a világhírű magyar vívóbajnok Árpád nevű, 6 éves fia Halmostanyán nyaralt barátjával a hétesztendő Halasi Péterrel. Künn a határban a két gyermek fogócskát játszott, amikor szaladás közben Halasi Péter rálepett egy aknára. Az akna felrobbant, Halasi Péter szörnyethalt, a közelében tartózkodó Gerey Árpád oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy amputálni kell a lábait.

INGATLANFORGALOM

Bujáki István és neje megvette Gyulavári István, Boross Sámuel-u. 58 sz. házingatlanját 8000 forintért. Héjja Imre és neje megvette Héjja József 3 kat. hold. 700 nöl szántó-ingatlanát 8500 forintért. Kocka András és neje megvette Kanász N. Sándor 2 kat. hold 1200 nöl szántó-ingatlanát 8000 forintért. Benyó István és neje megvette özv. Hegedűs Tóth Péterné Lőrinc-u/c 5 sz. házingatlanát 7000 forintért. Török Antal megvette Bartha István és neje 1 hold 969 nöl szántó-ingatlanát 2500 forintért. Kántor Sándor megvette özv. Fejős Jánosné Aulich Lajos u/c 43 sz. házingatlanát 1500 forintért.

MAGÁNOS személytől életjáradékkal házat vennék, címet a Konz-trafficba kérem. 7286

GÓGÁNSOR 29 számú ház eladó, azonnal elfoglalható. Ért. Iskola u. 2/a sz. 7301

APRÓHIRDETÉSEK

29 KAT. HOLD tanyával, 7 kat. hold tanya nélkül részletekben is eladó. Sat. Imre-u 4 sz. 7327

DÓNÁT 150 sz. tanyásföldből 7 kat. hold eladó. Alku köthető dr. Purjesz János ügyvédnél. 7323

EGY hasas tehén, egy hasas disznó eladó. Lapistó 50 sz. alatt. 7325

MÉHEK eladók, Kistóke 15 szám. 7321

KÉT drb. száraz akácfa kútgém eladó Tihanyi Antalnénál, Dónát 84 szám. 7317

Özv. Jung Sándornénak haszonélvezeti földje az újárósi megállónál kiadó. Ért. Sarló-u 14. 7315

LIBÁT vállalkozásra, Zrinyi-u 20. 7313

ELADÓ Árpád-u. 14 sz. ház és butorok, sürgősen elutazás miatt. 7319

NAGYNYOMÁSON két háziföld eladó. Érdeklődni Teleki P-u 40. 7328

ELADÓ Kaján 69 sz. alatt 7 kat. hold föld. Ért. a kiséri patikában. 7324

D-OLDALON 7 hold föld eladó. Ért. Rákóczi F-u 107. 7326

CASSÉ traktoralkatrészek eladók: hüvelydugattyú, fogaskerék, hűtő, olajszivattyú, vízszivattyú, csonka-tengely, görgőcsapágyak, generátor tartályok. Szilágyi Imre, Beresényi u 42 szám. 7322

KÁTAI-U 10 sz. ház eladó. Értekezni ugyanott vasárnap és hétfői napokon délelőtt. 7318

ELSŐRENDEJÜ bőtejtű gyöngéborjas tehenet elcserelem 2 éves kancsa csikóért, esetleg pénzért megvenném. Dóczy Sándor gátr. Tiszahidnál. 7316

TANYÁRÓL hazajáró magános állami tanítónő szobát keres piac közelében. Címet a kiadóba kérem leadni. 7314

FÁBIÁNI 21 kishold föld eladó, vagy közelebbi földért elcserelem. Vecseri u 15 sz. 7320

VEKERLAPOSON 3 kat. hold jóminőségű föld Szentes városhoz és a kövesúthoz közel eladó. Ért. Nagyörvény-u. 79, vagy Nagykirályság 128 sz. 7284

MINDEN rovarirt a Gesarol. Kapható a Tiszavidéki Szövetkezetenél Kossuth-tér 5 és Vásárhelyi-út 6 alatt. 7340

EGY 15-16 éves leányt keresek mindenesnek. Ért. Lapistó. Fekete Márton tanya, vagy hetipiacos napon Somogyi B-u 50 sz. 7329

TÁRSAT keresek fűszer és zöldség üzlethez. Saját házamban üzlethelyiségem, iparom van. Klauzál-u 34. 7331

BEJÁRÓNÓT, vagy háztartási alkalmazottat felveszek. Sáfrán M-u 19 sz. 7333

EGY bőtejtű fiatal kishas tehén eladó Vekerzug 57 sz. Piti Mihály. 7269

VESZÉK angol-, francia-magyar szótárt. Kéveköti aratógép eladó, vagy állatért elcserelem. Sima F-u 15. szám. 7335

ELADÓ a Nyomáson a dögtér mellett 1 háziföld, ért. lehet Gógánsor 15 szám. 7337

LAPISTÓN 20 kishold tanyás-ingatlan követul mellett eladó. Érdeklődni Mikó ügyvédnél. 7330

TEJET keresek naponkénti behordásra. József A-u 12. élelmiszerüzlet. 7332

HONVÉD-U 93 sz. ház sürgősen eladó. Értekezni ugyanott. 7334

KISTELEKI fajta -ősi káposztapalánta és nyárfadeszka eladó. Sáfrán M-u 45 sz. 7336

KÖZPONTON különbejáratú butorozott szoba kiadó, azonnal elfoglalható. Sáfrán M-u. 34 sz. 7338

ELADÓ ház, azonnal elfoglalható, kövesút mellett gazdálkodónak, gépésznek alkalmas. 40 kat. hold föld ötszázás mázsa eladó. Ért. Palásti fodrászüzletben, vagy Csillag-u 5. 7339

ELADÓ új Styria női kerékpár Deák Ferenc u. 2. —

ELADÓ Dónát 71 sz. 20 kat. hold tanyásföld. Ért. Somogyi B. u. 20. 7243

VÁROS mellett 16 hold föld tanyával eladó, butorozott szoba kosztál kiadó. Horváth Gy. u. 14. 7262

RETIKÜL, bőrdőn, aktatáska készítés, javítás Kovács bőrdőnősnél Török K. u. 17. 7264

DAMJANICH u. 13 sz. ház eladó minden elfogadható árt. Ért. Damjanich u. 20. 7265

REMEKHANGU páncéltökés kereszt-húros, márkás fekete Pianinó eladó, Batthyány u. 1. 7270

EGY használt varrógép eladó, vagy kerékpárért elcserelem Bőke u. 1/a sz. 7273

KOMBINÁLT szekrény, zenegép, bárszekrény, jagszekrény, fotelek szövet, függöny eladók. Hoffmann, Ady-u 47. alsó kapun. 7342

Felrobbant a négus bomba

Országos vásárok alkalmával egyesek robbanó patronokat kínáltak eladásra, hirdető, hogy azok veszély nélküliek. A gyártó négus bombának nevezte el. Püspökladányban Karácsonyi Istvánné szintén ilyen patronokat akart eladni. Eddig föl nem derített okból az együtlevő készlet felrobbant, olyan erővel, hogy az asszonyt darabokra tépte és a vásári nézők közül többen könnyebb sérülést szenvedtek. A vizsgálat megindult és valószínű, hogy a négus bombákat ország-szerte betiltják.

SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete. Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

ERDŐHÁTI N. JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth-tér 5.

Kéziratokat a szerkesztőség nem őrís meg és nem ad vissza.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában

Bérlő és felelős vezető:

INZÁM JÓZSEF

Figyelem! F. hó 10-én szerződött konyhakerti magtermelésre előleget folyósít

Szentes,
Maathner Ödön Rt. Rákóczi F-u. 16

Amennyiben az előleget folyó hó 12-ig igénybe nem veszik a termelők, úgy arra igényt nem tarthatnak.